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Стаття присвячена дослідженню складових дистанційного навчання та  технологічним і методичним аспектам реформування дистанцій-
ного навчання у системі вищої освіти. У дослідженні виділено тенденції реформування дистанційного навчання e  вищій освіті. Розкриті 
технологічні та методичні аспекти реформування дистанційного навчання в системі вищої освіти, зокрема: застосування інформаційно-
комунікаційних технологій, захист інтелектуальної власності, створення електронних курсів, розробка дидактичних основ дистанційного 
навчання, підготовка педагогів-координаторів. Визначено напрями реалізації стратегії розвитку дистанційного навчання: розробка теоре-
тичних моделей діагностики та моніторингу якості освіти; розробка системи критеріїв та засобів діагностики та моніторингу якості осві-
ти; розробка організаційно-управлінських моделей і технологій управління якістю освіти.  
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Вступ. Cистема управління дистанційним навчан-

ням у вищій освіті є доцільною й ефективною. На осно-
ві аналізу наукових джерел з’ясовано, що в науковій 
літературі під дистанційним навчанням розуміється 
індивідуалізований процес набуття знань, умінь, нави-
чок і способів пізнавальної діяльності людини, який 
відбувається в основному за опосередкованої взаємодії 
віддалених один від одного учасників навчального про-
цесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує на 
базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-
комунікаційних технологій.  

Метою дистанційного навчання є забезпечення 
громадянам можливості реалізації конституційного 
права на здобуття освіти та професійної кваліфікації, 
підвищення кваліфікації незалежно від статі, раси, 
національності, соціального і майнового стану, роду 
та характеру занять, світоглядних переконань, нале-
жності до партій, ставлення до релігії, віросповідан-
ня, стану здоров’я, місця проживання відповідно до 
їх здібностей. Дистанційне навчання забезпечує на-
дання освітніх послуг шляхом застосування у нав-
чанні сучасних інформаційно-комунікаційних техно-
логій за певними освітніми або освітньо-
кваліфікаційними рівнями відповідно до державних 
стандартів освіти, за програмами підготовки грома-
дян до вступу у навчальні заклади, підготовки інозе-
мців та підвищення кваліфікації працівників. Про-
блема впровадження дистанційного навчання приве-
ртає значну увагу з огляду на ряд соціально-
економічних чинників. У зв’язку з необхідністю за-
безпечення матеріального добробуту студентів в 
умовах ринкової дійсності, зростає кількість студен-
тів, які бажають отримати освіту без відриву від ос-
новного місця практичної діяльності. Впровадження 
інноваційних технологій в системі освіти збільшило 
кількість освітніх установ, що здійснюють підготовку 
в рамках різних способів, форм і методів навчання. 
Дистанційна форма навчання надає можливість на-
вчатися в будь-якому освітньому закладі, незалежно 
від місця проживання та місця розташування освіт-
нього закладу. Організація якісного дистанційного 
навчання має позитивний вплив на інтелектуальний 
потенціал держави.  

Аналіз стану питання. У дослідженні проаналі-
зовано діяльність щодо впровадження дистанційного 

навчання у системі вищої освіти. Установлено, що 
основними складовими дистанційного навчання  є: 
навчальний процес, профільні курси, специфічні кур-
си, самостійна робота, робота за індивідуальними 
програмами тощо. Проведене дослідження змісту й 
технологій зазначених складових дистанційного нав-
чання дозволяє проаналізувати технологічні та мето-
дичні аспекти реформування дистанційного навчан-
ня. 

Аналіз основних досягнень і літератури. Ана-
ліз значної кількості джерел дозволив визначити на-
прями реалізації стратегії розвитку дистанційної 
освіти: розробка теоретичних моделей діагностики та 
моніторингу якості освіти; розробка системи критері-
їв та засобів діагностики та моніторингу якості осві-
ти; розробка організаційно-управлінських моделей і 
технологій управління якістю освіти[1,2]. Моніто-
ринг ефективності використання та впровадження 
дистанційного навчання в системі вищої освіти  ви-
вчали П. Вестерберг, Н. Лісвал, Е. Лумхольд, 
С. Клара.   

Мета дослідження. Виявлення основних тенде-
нцій реформування дистанційного навчання і розк-
риття технологічних та методичних аспектів рефор-
мування дистанційного навчання в системі вищої 
освіти. 

Постановка проблеми. Необхідність впрова-
дження дистанційного навчання та недостатня розро-
бленість  теоретичних та методичних засад обумов-
лює вибір теми дослідження. Важливість застосуван-
ня найбільш ефективних педагогічних технологій 
дистанційного навчання в системі вищої освіти Укра-
їни. Пошук шляхів подальшого розвитку вищої осві-
ти вимагає глибокого і всебічного вивчення досвіду 
реформування  системи дистанційного навчання, 
аналізу позитивних і негативних результатів цих ре-
форм з урахуванням національної та культурної спе-
цифіки країни. Аналіз провідних тенденцій освітніх 
реформ дозволяє виявити позитивний досвід рефор-
мування дистанційного навчання.  

Методи дослідження. Порівняльний метод – 
розкриття реформування дистанційного навчання у 
системі вищої освіти; аналіз філософських, соціоло-
гічних, педагогічних ідей – для з’ясування стану роз-
робленості проблеми, визначення сутності базових 
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понять дослідження, узагальнення й осмислення ос-
новних положень.  

Виклад основного матеріалу. Дистанційне на-
вчання повинно сприяти вирішенню таких соціально 
значущих завдань, як: підвищення рівня освіченості 
суспільства і якості освіти; реалізація потреб насе-
лення в освітніх послугах; задоволення потреб країни 
в якісно підготовлених фахівцях; підвищення соціа-
льної  
і професійної мобільності населення, його підприєм-
ницької і соціальної активності, рівня самосвідомос-
ті, розширення кругозору; збереження і примноження 
знань, кадрового і матеріального потенціалів, нако-
пичених українською вищою школою; розвиток єди-
ного освітнього простору в рамках світової спільно-
ти, що припускає забезпечення можливості отриман-
ня освіти в будь-якій точці освітнього простору; рі-
шення геополітичних завдань; підвищення якісного 
рівня освіти за рахунок більш активного використан-
ня наукового та освітнього потенціалу провідних 
університетів, академій, інститутів, галузевих центрів 
підготовки та перепідготовки кадрів, інститутів під-
вищення кваліфікації, інших освітніх установ; мож-
ливість отримання як базової, так і додаткової освіти 
паралельно з основною діяльністю; розширення осві-
тнього середовища в Україні для найбільш повного 
задоволення потреб і прав людини в галузі освіти; 
інтеграція та удосконалення системи освіти. Ство-
рення умов для безперервної освіти – забезпечення 
принципово нового рівня доступності освіти при збе-
реженні його якості. 

Упровадження електронних, інформаційних або 
дистанційних освітніх технологій не повинне означа-
ти ліквідацію класичних освітніх технологій. Страте-
гічна мета дистанційної освіти – вільний доступ до 
можливості отримання освіти будь-якого рівня за 
місцем свого проживання або професійної діяльності. 
Досягнення цієї мети здійснюється за рахунок розпо-
всюдження знань за допомогою інформаційних тех-
нологій. Великий та незбагненний досвід вітчизняної 
педагогіки дає можливість побудувати дистанційне 
навчання, враховуючи шведський прогресивний дос-
від. У цілому розвиток дистанційного навчання в 
Україні містить усі досягнення і принципи як сучас-
ної, так і зарубіжної педагогіки. Позитивною тенден-
цією сучасних освітніх процесів є їх спрямованість 
на інтеграцію культур, упровадження та використан-
ня сучасних освітніх технологій, розширення можли-
востей особистісного розвитку людини, що і призве-
ло до розвитку дистанційного навчання [3]. Сьогодні 
дистанційна освіта – поширене явище в багатьох кра-
їнах світу, і з кожним роком її популярність зростає. 
Не існує єдиного визначення для дистанційного нав-
чання. Швидше, існує багато підходів до розуміння 
цього терміну. Слід також зауважити, що поряд з 
терміном «дистанційна освіта» уживаються і такі 
поняття, як заочне навчання, домашня освіта, само-
стійне вивчення, відкрите навчання, незалежне нав-
чання, екстернат, навчання на відстані тощо. Усі во-
ни належать до однієї проблемної області, проте ма-
ють різні відтінки значень. У 80-х роках ХХ ст. по-

ширився термін «дистанційна освіта», основною ха-
рактеристикою якої є відокремлення викладача від 
студента, саме в цьому полягає різниця між дистан-
ційною і традиційною освітою. Дистанційна освіта 
містить 2 підсистеми: дистанційне викладання та 
дистанційне навчання. Цей вид навчання дозволяє 
одержати освіту всім категоріям населення. Дистан-
ційне навчання дає можливість негайно застосовува-
ти отримані знання на практиці. 

За допомогою дистанційного навчання 
з’являється можливість встановити баланс між суспі-
льним попитом на освіту та його пропозицією. Вра-
ховуючи актуальність дослідження, перспективними 
напрямами впровадження позитивного досвіду дис-
танційного навчання  у вищі навчальні заклади Укра-
їни є: формування позитивного світогляду педагогіч-
ної спільноти щодо доцільності, необхідності і мож-
ливості впровадження дистанційних технологій в 
системі вищої освіти; підготовка педагогічних кадрів 
для дистанційного навчання; створення центрів дис-
танційної освіти у вищих навчальних закладах; роз-
робка навчально-методичних комплексів дистанцій-
ного навчання; створення локальної телекомуніка-
ційної мережі з виходом в Інтернет; формування екс-
периментальних навчальних груп для адаптації стан-
дартів дистанційного навчання. 

Потенціал інформаційно-комунікаційних техно-
логій та нових способів їх застосування є основою 
реформування дистанційного навчання. 

У дослідженні проведено аналіз науково-
методичного забезпечення навчального процесу в 
умовах дистанційного навчання. Установлено доці-
льність максимального наближення матеріалів дис-
танційного навчання до практичної діяльності студе-
нта, передбачене навчання використанню спеціальної 
термінології та роботі з приладами. Важливим за-
вданням в рамках організації дистанційного навчання 
є завдання формування науково-методичного забез-
печення декількома способами: придбання у сторон-
ніх осіб, розробляється на замовлення сторонніми 
організаціями або силами фахівців установи.  

Виявлено, що головне в організації дистанційної 
форми навчання – створення електронних курсів, 
розробка дидактичних основ дистанційного навчан-
ня, підготовка педагогів-координаторів. Проблема в 
значній мірі вирішується шляхом використання но-
вих технологій інформаційного обслуговування осві-
тніх установ.  

У галузі інформаційної підтримки освітнього 
процесу  все більший розвиток одержують електрон-
ні бібліотеки, активно вирішується проблема тира-
жування й доставки в навчальні установи посібників, 
підручників і програмних продуктів при дистанцій-
ному навчанні.  

У сфері програмного забезпечення, яке є необ-
хідною умовою дистанційного навчання спостеріга-
ється поступовий перехід від інформаційної орієнта-
ції до інтерактивної. Розвиток інтерактивних навча-
льних програм, доповнюючи засоби й можливості 
технологій дистанційного навчання, дозволяє збіль-
шити творчу складову сучасної освіти[4].  
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Захист інтелектуальної власності дослідницьких 
університетів щодо онлайн-матеріалів дистанційних 
програм є важливим аспектом організації дистанцій-
ного навчання в системі вищої освіти[5]. Визначено, 
що основними методами захисту інтелектуальної 
власності у дистанційному навчанні є:  

 адміністративно-правовий спосіб захисту 
прав, що полягає в розгляді та вирішенні суперечки 
органом державного управління; 

 цивільно-правовий спосіб захисту прав, який 
характеризується тим, що суперечки, пов'язані з по-
рушенням прав інтелектуальної власності. 

На основі аналізу процесу реформування диста-
нційного навчання в університетах, які є лідерами 
дистанційного навчання, а також вивчення й узагаль-
нення урядових документів, університетських про-
грам розвитку дистанційної освіти, навчальних про-
грам та навчальних матеріалів дистанційних курсів 
виділено основні тенденції реформування дистанцій-
ного навчання в системі вищої освіти:  

 національний характер узагальнення науко-
вих знань, гуманізація, демократизація та відкритість 
освіти. Інтеграційні процеси досягли такого рівня, що 
економічні процеси в окремому регіоні викликають 
ланцюгову реакцію в економіці. У сфері вищої освіти 
інструментом глобалізації та інтеграційних процесів 
є національний характер наукових знань. Рівень ко-
мунікації між науковими спільнотами такий, що нові 
знання, нові технології та розвиток на основі цих 
знань стають надбанням всього людства і впливають 
на процес розвитку держави незалежно від націона-
льних, релігійних та інших особливостей;  

 забезпечення загальної комп’ютерної грамо-
тності та створення телекомунікаційного середови-
ща. XXI століття визнається століттям інформацій-
них технологій. Нові інформаційні технології в освіті 
пов’язані з інтеграцією комп’ютерного обладнання в 
усі сфери діяльності людини, що викликало нові 
проблеми і відкрило нові перспективи перед систе-
мою освіти в цілому. Спочатку комп’ютери в системі 
вищої освіти з’явилися як інструмент проведення 
наукових досліджень. Однак технологічний прорив, 
пов’язаний зі створенням персональних комп’ютерів 
на початку 80-х років, призвів до якісного перелому 
по відношенню до цифрових технологій. Таким чи-
ном, намітилася й активно реалізується тенденція 
комп’ютеризації освіти; 

 удосконалення методичного забезпечення 
дистанційного навчання. Систематичне розширення 
вищих навчальних закладів з потенційно цікавим і 
методично обґрунтованим навчальним матеріалом 
для освіти. Спостерігаються розбіжності в навчаль-
них планах для студентів, які навчаються в системі 
дистанційного навчання, у бік їх спрощення і полег-
шення. У даний час не існує додаткових критеріїв 
моніторингу програм дистанційного навчання та кур-
сів, крім загальних, які використовуються для оціню-
вання традиційного навчання. Розвиток дистанційно-
го навчання гальмується через виключно трудомістке 
створення пакетів прикладних програм, що підтри-
мують інтерактивний процес навчання в рамках му-

льтимедійних технологій;  
 міграція професорсько-викладацького складу 

та розширення впливу англо-американської системи 
вищої освіти. Зміцнення національних наукових шкіл 
і розвиток системи вищої освіти, підсилення взаємо-
дію національної системи вищої освіти з дослідниць-
кими проектами та програмами. Економічний розви-
ток держави, різний рівень освіти, забезпечення прав 
і свобод громадян, рівень оплати праці, формування 
відкритого суспільства, інтернаціональний характер 
науки є складовими концепції розвитку. Необхідним 
елементом вищої школи є вивчення англійської мови 
– мови міжнародного наукового спілкування та циф-
рових комп’ютерних технологій.  

Незважаючи на величезну кількість навчальних 
закладів у світі, попит на ринку освітніх послуг як і ра-
ніше перевищує пропозицію. Дистанційне навчання 
створює рівні можливості для бажаючих здобути осві-
ту, підвищити кваліфікацію, пройти перепідготовку та 
знайти роботу. Дана система дозволяє отримати вищу 
освіту паралельно з основною діяльністю людини, роз-
ширює можливості навчання за кордоном, отримання 
вчених ступенів, визнаних міжнародним освітнім спів-
товариством. Дистанційна освіта передбачає більш ши-
рокі перспективи у виборі вишу. Звичайно, рівень необ-
хідності навчання і можливості отримати освіту за до-
помогою комунікаційних технологій варіюється залеж-
но від економічного розвитку окремо взятої країни. В 
Україні популярність дистанційного навчання зростає з 
кожним роком. Дана освітня система, так само як і 
будь-яка інша, має ряд недоліків та переваг. Популяр-
ність дистанційної освіти, крім розвитку технологій, 
безпосередньо пов’язана із зростанням вартості очного 
навчання. Вартість Інтернет-освіти значно нижча, крім 
того, вона варіюється в залежності від спеціальності, 
форми навчальної програми та виду навчального закла-
ду. Окрім цього, існують різні освітні гранти та стипен-
діальні програми, що дозволяють безкоштовно або за 
часткового фінансування навчатися за дистанційною 
формою. Більше того, у даному випадку відсутні витра-
ти на переліт в країну навчання, на проживання, харчу-
вання, медичну страховку. Природно, що з розвитком 
системи дистанційного навчання, впровадженням нових 
інформаційних технологій в освіту, розробкою перспек-
тивних педагогічних технологій і в залежності від ціло-
го ряду інших факторів технічного, технологічного, 
соціального та економічного характеру, будуть удоско-
налюватися і нормативно-правові основи дистанційних 
освітніх технологій.  

Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальших розвідок у даному напрямку.  

Здійснено аналіз науково-методичного забезпе-
чення та методів захисту інтелектуальної власності в 
системі дистанційного навчання.   

Досліджено застосування інформаційно-
комунікаційних технологій у дистанційному навчанні 
з метою визначення стану їх впровадження. Сьогодні 
майже всі університети України мають добре органі-
зовану систему дистанційного навчання, яка дає мо-
жливість застосовувати інформаційно-комунікаційні 
технології в навчальному процесі.  
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Окреслено та охарактеризовано технічну інфра-
структуру для організації дистанційного навчання, 
що має важливе значення для ефективного впрова-
дження та покращення роботи всієї системи.  

Розглянуто аспекти інформатизації вищої осві-
ти, враховуючи особливості та можливості дистан-
ційного навчання.  

У процесі дослідження виявлені елементи пози-
тивного досвіду організації дистанційного навчання в 
системі вищої освіти, упровадження яких сприятиме 
ефективному розвитку дистанційного навчання в 
українській вищій школі: 

 розробка і реалізація державної стратегії роз-
витку дистанційного навчання; 

 надання цільової державної фінансової підт-
римки університетам, які надають освітні послуги 
через дистанційну форму; 

 спрощення процедури сертифікації освітніх 
послуг, пов’язаних з дистанційним навчанням; 

 створення розгалуженої мережі пунктів дос-
тупу до дистанційних курсів;  

 регулювання дистанційного навчання і сис-
тематичний контроль за його якістю; 

 інтеграція бібліотечної мережі в освітній 
простір, що сприяє ефективному функціонуванню 
центрів дистанційного навчання;  

 створення єдиної мережі навчально-
методичної документації, що сприяє мобільності уні-
верситетського навчання.  

Дистанційне навчання характеризується високим 
професіоналізмом, прагненням до співробітництва, са-
мореалізації й розвитку, що є, по суті, наслідком вико-
ристання комп’ютерного навчання та сучасних засобів 

комунікації Враховуючи актуальність дослідження, 
перспективними напрямами впровадження позитивного 
досвіду дистанційного навчання у вищі навчальні за-
клади України є: формування позитивного світогляду 
педагогічної спільноти щодо доцільності, необхідності і 
можливості впровадження дистанційних технологій в 
системі вищої освіти; підготовка педагогічних кадрів 
для дистанційного навчання; створення центрів дистан-
ційної освіти у вищих навчальних закладах; розробка 
навчально-методичних комплексів дистанційного нав-
чання; створення локальної телекомунікаційної мережі 
з виходом в Інтернет; формування експериментальних 
навчальних груп для адаптації  стандартів дистанційно-
го навчання.  

Проблема вивчення досвіду створення і розвит-
ку дистанційного навчання та можливості викорис-
тання прогресивних ідей в Україні є актуальною. Пе-
рспективи подальшого її дослідження можуть бути 
пов’язані з вивченням особливостей організації дис-
танційної освіти, порівнянням вітчизняних і зарубіж-
них технологій дистанційного навчання; розробками 
новітніх форм і методів дистанційної освіти. Зазна-
чимо, що сучасні інформаційні технології і комуніка-
ційні системи дозволяють корінним чином змінити 
роль і призначення освіти, значно розширити ком-
плекс освітніх послуг, а також розробити і застосува-
ти специфічні освітні технології, характерні для дис-
танційної освіти. При цьому виникає необхідність 
ретельного дослідження теоретичних основ і практи-
чного досвіду впровадження подібних технологій 
освіти. 
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